

民投票辦法（草案）」，送 費會併案審查，另本府將暫以「試辦性質」，訂定「台北市政府試辦市民投票作業實施要點」，據以辦理；又有關市長投票之預算問題及相關作業細節，本府已成立「立民投票推動小組」，一秉審慎、周延的態度，統籌推動辦理市民投票各項業務，期以落實直接民主之目的。

(八)

質詢日期：85年1月30日

質詢議員：陳永德議員

質詢對象：交通局質陳旦局長

質詢題目：紅綠燈設計不良，年長者險象環生。

說 明：中華路與貴陽路交叉口的紅綠燈設計不良，行人在橫越中華路時，除了快跑之外，無法順利通過，常常險

象環生。加上在附近如國軍文藝活動中心，軍公教福利中心活動時，多半為年邁的老人家，以其步行的速度，只能停留在馬路中間，等待下一次綠燈。這種只以車行速度為考量，而不顧及行人的設計，讓步行族受到不公平的待遇，完全違反社會正義，本席在此表達嚴重不滿，並要求重新加以設計，俾照顧不開車的弱勢族群，保障其生存的基本權利。

答覆單位：臺北市政府（交通局）

答：依據交通部交通工程手冊計算，考慮行人起步反應，老年人

步伐較緩、行人穿越道長度（該路口中華路寬度為五六米）、步行速度（一般採用一、二公尺／秒）及黃燈時間等時制設計因素，本案行人穿越中華路所需時間約為五〇秒。目前

時比分配中華路六五秒、貴陽街五五秒應屬合理且未來中華路將設有地下街可資穿越及路型修改後中央分隔將予綠化，行人穿越將無問題。

(九)

質詢日期：85年1月30日

質詢議員：陳永德

質詢對象：陳水扁市長

質詢題目：行人，行不得也！

說 明：交通混亂是台北人的夢魘，出門塞車、空氣品質差等，不禁令人想逃離這首「善」之都。

就行人來說，騎樓、人行道為機車攤販所佔，勢必要繞路而行，有時巷口被違規停車所佔，甚至行不得，被迫繞經機車專用道，行人的權益誰來尊重？當行人穿越斑馬線時，能夠安心、平安地，不用注意往來的車輛順利通過，每當行人通行的號誌燈一亮，行人還在左顧右盼確定無來車的情況，才能安然通過，本席曾經見到外國人在路口（忠孝東路及逸仙路交叉路口）駐足許久，因為她不知道行人專用綠燈亮了，為何車輛還是相繼往來，叫她如何通行？一會紅燈又亮，只好等下一次綠燈，這種情形不只外國人疑惑，走在任何斑馬線上的行人，有著相同的疑惑，那天才能安然地不用注意來車通過人行道？絕少有駕駛朋友願意禮讓行人先通過的？號稱禮儀之邦的國人該檢討了？本席認為要解決交問題除技術層面的解決之外，另一方面可從小學教育做起，教育學童守法，遵守交通規

則，並對於不遵守交通規則者嚴懲雙方面著手，而是貼貼標語，喊喊口號。

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：一、為確保行人通行安全，維護行人穿越道權威，本府警察局分區分段配合路口淨空於上、下午尖峰時間，實施交通疏导及違規取締，同時運用照相機加強車輛不禮讓行人優先通行、超越停止線暫停違規行為之舉發，並依道路交通安全講習辦法第五條規定施以道安講習，以收取締及教育之雙重效果；離峰時間則運用機車巡邏人員加強違規行為之攔停舉發，並加強宣導「建立行人穿越道權威」之觀念，再配合行人穿越道及停止線經常維修、補繪，並通盤考量紅燈禁止右轉號誌，以免影響行人通行與安全。  
二、另為維護學童擔任導護工作之安全，實施「護童專案」並派遣警力協助指揮及取締交通違規，以確保學童上、下學之安全。  
三、本府各局處對改善本市交通問題深具信心，除由本府警察局執行「交通大執法」外，本府工務局於工程方面，則加強路面及人行道設施之改善及維護，本府教育局則加強學生交通安全教育、加強學生上、下學交通指揮隊功能等等。  
。以全面性多管齊下相互配合組成之跨局處「交通改善行動工作小組」，自八十四年元月份成立以來，已針對本市交通沈疴採取許多改善措施，惟改善本市交通非旦夕能致之，同時亦需 賴議會配合並提供卓見，共謀本市交通之改善。

(十)

質詢日期：85年1月30日  
質詢員：柯議員景昇

質詢對象：白副市長秀雄  
質詢題目：建立原住民自信、尊嚴、文化為導向的原住民政策  
說明：根據統計，設籍於本市的原住民人口約在六千餘人，而流動人口約在一萬至二萬人之間，然就北市都會的原住民事務暨問題卻迥異於台灣省，蓋因北市原住戶無固定部落、經濟型態，所產生之問題的面向除文化適應、經濟困頓外，更包含求學、居位與法律、勞資糾紛等都會居民常面臨的問題，而原住民更形嚴重。

但根據北市政府原住民事務委員會八十五年度之施政計畫，該計畫以宏觀的角度而言，仍開創性不足。雖然原住民問題為全國性之事務，但北市之原住民政策應放置在「都市」原住民事務為政策的基點。  
未來可望成立之原住民事務委員會為市府一級單位，成立首要在於全面的解決原住民問題，本席建議現有的原住民事務委員會施政計畫應增入或加強下列事項：

一、解決原住民學子就學問題：  
目前該會施政僅限於清寒及學前教育之補助，卻忽略的都會原住民因工作而遷移不定的現象，其子女不論學前或學齡中，均面臨無戶藉無法就學，或就學中因故輟學、中斷學業。本席建議，該會應將原住民就學政策調整為全面性，並主動解決目前最嚴重的無法就學與中斷學業的問題。  
二、完全的原住民職業訓練及就業輔導